

台风无情人有情 救灾一线见初心

古山镇干部群众抗击台风 黑格比 纪实



古山镇全面开展灾后重建恢复工作

狂风挟裹着暴雨,台风黑格比肆虐丽州大地。其来势之凶、威力之大前所未有,给古山镇带来重创。

灾情当前,古山镇干部群众众志成城、团结一心,不惧危险、不怕困难,调动一切可以调动的力量和资源,打响了一场艰苦卓绝的抗台救灾攻坚战。

长时间涉水转移群众 村干部的手机报废了

5日,记者在胡库下村看到,挖机已进场清淤。沿街村民也拿起铁锹、扫帚等,积极开展灾后自救。

昨天胡库下村600米长的胡库大街全部被齐腰深的洪水淹没,沿街店面卷帘门被冲坏,汽车、电瓶车等被冲走。胡库下村村委会主任胡福阳说,胡库上村、胡库下村都受灾严重。台风面前无村界,挖机进场后,我们也帮着胡库上村一起清淤。

胡库下村受灾最严重的是危旧房居多的老村区块。那里有六七百户居民,且大多是老人、外来务工人员子女。4日,该村村干部分头行动,一

批在老村区块疏散转移群众,一批在新村区块抗台救灾。

4日下午,我接到求助,说有老人困在老村。胡福阳当即拨通了村监委会主任胡跃阳的电话。见电话不通,心急之下,胡福阳和联村干部刘伟两人涉水到高地,再开车绕到老村附近,再涉水进村,直奔老人而去。

可无论胡福阳在外怎么呼喊,屋内都没有回应。一次不行就两次,两次不行就三次。经过一次次搜救,屋内终于传来了微弱的窸窣声,胡福阳急忙破门而入,将老人安全救出。

后来我在老村遇到胡跃阳等村

干部,这时才知道,他们长时间涉水疏散转移群众,手机都报废或没电了。老村区块阳沟、窞井多,且水下情况复杂,村干部们一不小心就摔跤,但大家都没有怨言,还说关键时刻更要牢记胡公精神:为官一任,造福一方。说到这,胡福阳很是感触。

记者看到,胡库下村干部腿上都许多瘀伤和划痕,但他们没有停下脚步。我们会对老村区块加强巡查,劝离想要返回危旧房居住的群众,同时持续开展清淤清障、防疫消杀等灾后重建工作,尽快恢复生产生活秩序。胡福阳说。

路遇男子被洪水冲走 消防员跳下车冲过去

4日,一段小视频在朋友圈刷屏。

画面里,一名中年男子紧紧地抓着一辆电瓶车,可凶猛的洪水依然无情地把他冲走,让人心急。正在这时,几名消防员从消防车上跳下,一把把男子捞起,让人松了一口气。

这一幕,发生在古山镇金川路口。画面中的几名消防员,正是古山镇专职消防队长陈虹宇、战斗员黎颜红和驾驶员孙荣阳。

当时我们接到任务出警,正好路过。见男子被冲走,我们想都没想就跳下消防车朝着他跑过去,惊险地赶在他被洪水冲走前拉住了他。陈虹宇说,他们刚救下这名男子,又见一名女子被困在马路对面的古山客运站内。三人又涉水进入客运站,救出女子,并叮嘱特勤人员将她送到安全地带,随后他们又匆匆赶往下一个任务点。

不管多少困难、付出多少代价、动员多少人力,必须把群众的生命安全放在第一位。古山镇党委书记胡广辉说,灾情发生后,该镇第一时间成立了临时救援指挥组、统战组、后勤保障组等,所有镇干部全部到联系村帮助疏散转移群众。镇政府办公室值班电话也临时改为救援热线,及时受理群众求助并在半小时内回访,确保受灾群众求助有门、受助及时。

危险区域,全面排查!山塘水库,巡查监测!人员转移,不漏一人!关键时刻,古山镇干部群众与风雨抢时间、与洪水拼速度,力争将台风黑格比带来的灾害损失降到最低。

洪水漫到胸口 村干部干脆游泳进村搜救

雨势加剧,水位上涨,古山镇世雅下街村有不少村民被困。

下午5时许,水位涨到胸口,我们几乎寸步难行。得知还有村民被困,世雅下街村党支部书记夏周期情急之下带着几名村干部游泳进村。古山镇世雅下街村联村干部田卓圣告诉记者,夏周期已近花甲之年,但每次村里有急难险重的任务,他总是冲锋在前,这次也不例外。

我们游到村里,发现有10多名村民被困,有老人、有妇女、有小孩,其中两户村民的家门被洪水堵住。夏周期说,村干部齐心协力推开门

后,又从附近找来了梯子,将困在二楼的村民一一救下,分批转移。

世雅下街村与世雅上街村交界。正当夏周期一行准备撤离时,世雅上街村方向又传来呼救声。这时还管什么你们村我们村,有人就得救!夏周期说着,又带着村干部到世雅上街村救出六七人。

晚上8时许,又有村民找到夏周期,说一名百岁老人被困在屋内。你到安全地带等着,我带救援队进去。安抚完老人的女儿,夏周期又摸索着往村里走去。当时天已经漆黑,水下还有倒塌的房屋,一路磕磕绊绊,十

分难走。夏周期一行找到老人时,她被困在二楼。救援队把人救下后,让老人坐在橡皮艇上,往外转移。

随着水位上涨,被安置在村文化礼堂内的村民从地面上转移到了舞台上。夏周期自己饿着肚子,又回家拿上一箱方便面,涉水送到文化礼堂,让村民可以填填肚子、暖暖身子。

我一刻也不敢放松,直到5日中午才得空眯了一会儿。夏周期说,接下来一段时间,村里最主要的任务就是灾后重建。眼下大部分村民情绪稳定,有序地开展灾后自救,对重建家园充满信心。

人刚刚被救出,房屋轰隆一声就塌了

在古山镇坑口村一栋倒塌的泥土房前,你可能很难想象4日这里发生了怎样的惊险一幕。

由于受灾严重,外面的救援队难以进入古山镇金川区域,基本只能依靠干部群众自救。为排除安全隐患,各村发动党员干部挨家挨户地上门排查,组织村民转移到高地。

就在搜救村民途中,我们看到一栋泥土房墙壁开裂,摇摇欲坠,而我们村最长寿的百岁老人朱振理还在屋内。古山镇坑口村党支部书记朱晓阳说,见状,他和几名村干部急忙上前,帮着老人的家人把老人迅速转移。

我们前脚刚出屋,后脚房屋就塌了,几乎砸到脚后跟。朱晓阳说,老人当时已被吓得脸色铁青。村里交通堵塞,村干部又想尽办法把老人送出村,转到市区医院医治。

在古山,这些感人的一幕幕在不断上演。而在这些故事背后,都离不开古山镇党委政府的科学调度和有力指挥。四个平台实时监控镇域受灾情况,书记镇长双双坐镇靠前指挥,后勤保障及时调度救援物资,为加强救援力量,该镇还从东阳、武义等市召集了四五百人的救援队,前往各村支援。党员干部也奔走在瓢泼大雨中,跋涉在滚滚洪水中,深入

村庄、农户,排查隐患、疏散转移安置群众,送去党和政府的关怀和温暖。

台风过后,各级领导到古山检查受灾情况,指导灾后有关工作。目前,古山全镇已快速投入灾后重建工作。胡广辉说,该镇已安排人员继续巡查重点区域,并落实联村、联企干部全面摸排受灾情况,积极帮助群众开展生产自救,保障受灾群众衣食住行。下一步,该镇将做好防疫消杀、道路清障、路面清淤、垃圾清理等工作,加快恢复基础设施,及时回应群众关切,严防发生次生灾害,尽快帮助群众恢复正常生产生活秩序。

记者 李梦楚